

Молиться Богу можно в любом месте. Но есть особенные места, где молитвы совершать удобнее и где Господь присутствует особым благодатным образом – это храмы, именуемые также церквями. Большие храмы называются соборами.

По своему наружному устройству храмы отличаются от обычных зданий. Главный вход в храм всегда располагается с западной стороны, а его самая важная часть – алтарь – обращается на восток. Храмы завершаются одной или несколькими главами (куполами), увенчанными крестами. Храмы могут иметь одну главу, три главы (очень редко), пять глав (наиболее распространённый случай), семь или даже тринадцать глав (как наш Свято-Троицкий соборный храм).

Торжественное освящение Свято-Троицкого соборного (главного) храма прошло 19 декабря прошлого года. Это, по сути, храмовый комплекс, поражающий своей красотой и монументальностью. В цокольной части собора размещается ещё одна церковь – во имя святой мученицы Раисы, рядом возведено красивое белокаменное здание с колокольней. В нём будут размещаться воскресная школа, трапезная, библиотека, актовый зал, прочие церковные отделы. Украшение храма – замечательные иконы в академическом стиле. Очень празднично смотрится великолепный иконостас. Работы по росписи храма ещё не завершены, лишь купол венчает большая фреска с изображением Христа Вседержителя.

Всего же в нашем районе, разделённом на два благочиния, 23 храма: Никольские – в Рузаевке, в сёлах Болдово, Новая Муравьёвка, Сузгарье и Левжа; Рождество-Богородицкие – в Рузаевке и в селе Мордовская Пишля; Михаило-Архангельские – в сёлах Куликовка, Арх-Голицыно и Трускляй; Казанские – в сёлах Палаевка и Стрелецкая Слобода; Покровская – в селе Русское Баймаково; Введенская – в селе Перхляй. В мае 2002 г. на Привокзальной площади в Рузаевке открылась часовня Казанской Божией Матери в память жителей района, погибших в годы Великой Отечественной войны и в других боевых действиях.

В годы советской власти почти все храмы были разрушены. Но прошло время, и появилась возможность не скрывать своего обращения к Богу. На территории нашего района многие храмы сегодня восстановлены, например, в Перхляе, Морд. Пишле, Инсар-Акшине, Кулировке, Русском Баймакове, Новой Муравьёвке, Пайгарме. Другие построены заново - в Сузгарье и Левже, Красном Сельце. А там, где они восстановлению не подлежат, богослужения совершаются в приспособленных помещениях - сёла Ключарёво, Шишкеево, Стрелецкая Слобода. В посёлке Левженский богослужение проходит в молитвенном доме.

Но есть в нашем районе и такие населённые пункты, где верующим пока некуда прийти, чтобы помолиться. Как, к примеру, в Хованщине, Огарёве и Аргамакове. Но надежда у

людей есть: в Хованщине, а также в Трускляе, в Болдове и в Шишкееве уже началось или уже ведётся строительство церквей. К сожалению, темпы строительства оставляют желать лучшего.

Особняком на рузаевской земле стоит Пайгармский Параскево-Вознесенский женский монастырь - с церквами Вознесенской и великомученицы Параскевы. Монастыри на Руси всегда были не только центрами духовной жизни, но и очагами культуры и образования. Именно в монастырях велись летописи, некоторые из них сохранились до наших дней. Пайгармская обитель тоже славилась своей общепольной деятельностью. Сюда почти ежедневно приезжают паломники не только из разных уголков России, но и из зарубежных стран.

**Л. СИДЕЛЬНИКОВА**